

以法为盾 护“未”成长

——安远县以法治护航青少年健康成长纪事

□罗颖

“遇到同学起侮辱性绰号算不算欺凌?此时该如何保护自己?”近日,在安远县东江实验小学的阶梯教室里,法治副校长抛出一连串法律问题,瞬间引发学生们热烈讨论。这一幕正是安远县精准对接青少年法律需求、深耕法治教育的生动写照。

靶向发力,按需送法强实效

近年来,安远县将青少年法治教育深度融入“八五”普法规划,充分发挥法治副校长与法治辅导员普法作用,护航青少年健康成长。法治副校长与法治辅导员立足自身职能,在深入把握青少年思想认知规律的基础上,将宪法、民法典、未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等与未成年人密切相关的法律内容融入宣传教育,针对不同年龄段青少年的身心特点和法律需求,精心打造分层分类的法治课程——针对低年级学生,将法律学习宣传融入“法治游园会”、法治研学、亲子共读、法治绘画等

活动,将法律知识寓教于乐;针对中学生,积极开展青少年法律知识竞赛、旁听庭审、拍摄普法短视频等活动,提高青少年学用法积极性。同时,充分发挥“谁执法谁普法”成员单位的力量,推动“普”“执”互融,将每一次执法当作生动的普法课堂,形成“谁执法谁普法”的闭环管理机制。如安远县交警组织学生参与到交通劝导的工作,对骑乘摩托车、电动车不戴安全头盔等交通违法行为进行喊话劝导,做到“普”“执”互融,确保法治教育的实效性。

精准培养,骨干引领共成长

今年,在安远县各大校园,一支支朝气蓬勃的青少年“法律明白人”队伍活跃在校园法治宣传一线,通过发挥示范引领作用,带动身边同学养成“办事依法、遇事找法、解决矛盾靠法”的良好习惯。

安远县以青少年“法律明白人”培养为突破口,构建起“遴选一培育一实践”工作

体系。在选拔环节,通过法律知识竞赛、推荐和自荐等多元方式,从校园中挖掘青少年“法律明白人”骨干;在培育阶段,发挥普法讲师团、普法志愿者及“法律明白人”骨干的力量,围绕与青少年成长密切相关的法律法规,开展专题法治讲座、案例剖析研讨、模拟法庭等,截至目前,培训达150场次,帮助青少年深入理解法律知识,提升法治素养,并通过打造懂法律、善传播的青少年“法律明白人”队伍,形成“培养一个、带动一片”的辐射效应。

多方协同,联动保障护青春

“你好,请出示进店人员登记信息,严禁未成年人入内。”近日,为进一步净化未成年人成长环境,安远县公安、司法部门联合开展夜巡行动,深入排查KTV、网吧等娱乐场所,对违规接纳未成年人的行为当场叫停。这是安远县及时掐灭未成年人违法苗头的重要举措之一。

赣县区: 上门精准法律服务 护航非公经济发展

本报讯(记者黄文生 通讯员丁明珠)“食品加工企业被恶意抢注近似商标,该怎么维权?”“包装制品合同里,怎样界定双方责任,才能避免纠纷?”“农家乐用合同要规避哪些法律风险?”这些困扰非公企业的难题,在赣县区的一场精准法律服务活动中得到了有效解答。为不影响企业正常上班时间,赣县区司法局吴智尧工作室利用周末走进赣州高新区企业,以专业高效的法律服务,为非公经济发展保驾护航。

工作人员先后深入赣州滋友食品有限公司、赣州赣源包装制品有限公司和赣州喜橙农业开发有限公司。在滋友食品公司,工作人员针对食品行业商标保护问题,结合商标法进行详细解读,并为企业制定了商标侵权应对策略。在赣源包装制品公司,围绕合同纠纷的高发点,工作人员通过真实案例,讲解合同条款的关键要点。对于喜橙农业公司提出的土地流转、用工管理等问题,工作人员发放了定制的法律风险防控手册,并现场答疑解惑。

“以前遇到法律问题,都不知道从哪下手。这次专家一来,把问题讲得明明白白,还给出了解决办法,太实用了!”赣州赣源包装制品有限公司董事长郭汉生表示。此次服务紧扣企业需求,将法律知识与企业实际经营紧密结合。这种“问需于企、靶向服务”的模式,让企业切实感受到了法律的温度与力量。

近年来,赣县区高度重视非公经济发展,通过一系列举措优化营商环境。此次精准法律服务活动,是赣县区护航非公经济发展的生动实践,不仅解决了部分企业的燃眉之急,也为经济高质量发展注入了法治动能。

大余法院: 温情化解一起探望权纠纷

本报讯(张琰 廖婷)“谢谢法官的辛苦劝和,我终于见到我的孩子了。没想到能这么快和儿子团聚,太感谢你们了!”近日,大余县人民法院立案庭刘法官收到了当事人发来的这样一条微信。

原来,张某和赖某于2023年在外省协议离婚,约定婚生子超超(化名)由父亲赖某抚养,同时约定张某可以探视小孩。后来,赖某将小孩带回大余老家生活,单方面中断了与张某的联系,并阻止张某探视小孩。张某思子心切,无奈之下向大余县人民法院提起诉讼,要求赖某配合其行使探视权。

案件受理后,刘法官立即阅卷了解案情,第一时间与张某、赖某联系,通过面对面沟通了解双方当前的主要矛盾和背后的深层次原因,并积极引导双方站在孩子的角度考虑,理性处理探望事宜:“虽然你们离婚了,但孩子不管跟在谁身边,你们永远是超超的爸爸和妈妈,父母之爱是不会变的!”经多次耐心调解,双方逐渐平复心情,意识到只有在父母的共同关心呵护下,才能让超超健康成长,最终双方抛开往日偏见和怨怼,放下内心隔阂。赖某也承诺会配合张某探视小孩,张某便撤回了起诉,并和赖某一同前去探望超超。

至此,一起探望权纠纷案成功调解,在司法的温情守护下,超超未来的人生画卷将由父母的爱和责任继续书写。

宁都: 凝聚司法合力 护“苗”健康成长

本报讯(温雪娇)为凝聚未成年人综合司法保护合力,近日,宁都县人民检察院开展“携手关爱,共护未来”检察开放日活动。共青团宁都县委、宁都县妇联等单位代表,及宁都春晖学校师生代表受邀走进检察院,共赴法治守护之约。

活动中,检察干警通过播放普法教育短片、组织实地参观“叮宁”未检工作室,以生动鲜活的案例与通俗易懂的讲解,让受邀人员深入了解未成年人检察工作的职能定位、办案流程及特色亮点。在互动问答环节,检察官针对校园欺凌防治、网络安全保护等热点问题为大家答疑解惑,现场氛围热烈。

“我们通过引入司法社工跟踪帮教、开展法治宣讲等方式,构建‘办案+帮教+预防’一体化工作模式,持续擦亮‘叮宁’未检品牌……”在随后的座谈会上,宁都县人民检察院检察长向参会代表详细介绍了在未成年人保护方面一系列的工作举措,并与代表们围绕深化检校合作、创新普法形式、加强家庭教育指导等事项展开讨论。

近年来,宁都县通过统筹司法、教育、民政等部门建立联席会议机制,实现法治副校长全覆盖,开发法治特色课程;依托新时代文明实践中心,组建由检察官、心理咨询师、志愿者构成的“护苗”服务队,常态化开展困境儿童帮扶、家庭指导教育等活动,构建全方位未成年人保护体系,护航青少年健康成长。

兴国县公安局落实从优待警工作纪实

夏日炎炎,近日,在兴国县红兴谷研学基地,180余名身着迷彩服的“小特警”正在进行队列训练。这是兴国县公安局创新推出暑期“警娃”托管服务的一个生动剪影。

为深入贯彻落实公安部关于加强从优待警工作的部署要求,兴国县公安局将解决民辅警子女暑期看护难题作为暖警爱警的重点工作。这个覆盖全县全体民辅警的“警娃安心工程”,通过托管班与夏令营双轨并行模式,让380余名“警娃”在组织的关怀下度过充实假期。

在南山时代幼儿园托管班,“警娃”们正在专业教师指导下制作贺卡。“爸爸抓坏人很辛苦,我要画个超级英雄送给他!”5岁的曾庆康用彩笔描绘着心中的警察父亲形象。该托管班特别设置“一日小警察”“安全小课堂”等特色课程,让孩子们在游戏中理解父母的工作。而在红兴谷的夏令营活动则突出警队特色,开设警务技能模拟、应急演练等实践课程,通过红色研学培育孩子们的责任意识。

这项暖心工程背后是兴国县公安局的精心谋划。该局成立了由工会、妇委会、团委组成的工作专班,实地考察6家教育机构,最终选定具备省级资质的合作单位。为确保安全,托管班配备3名警察辅导员,并建立每日健康监测、全程陪同等10项管理制度。更令人暖心的是,暑期托管服务完全免费,还特别为值班民辅警提供了延时托管至下午6时的“勤务衔接托管”服务。

“组织解决了我们双警家庭最大的心病!”交管大队民警刘媛芳道出同事们的心声。据统计,托管服务开展一周以来,全县民警值班出勤率同比提升11%,有23名民辅警主动请缨参加专案攻坚。这份“后方稳则前方安”的成效,正是兴国公安深化从优待警工作的最好注解。

如今在兴国警营,“警娃”们银铃般的笑声与民警们铿锵的誓言交织成最美和声。政工科科长邱亮表示,将持续完善“‘五就’保障”“子女入学帮扶”等爱警链条,真正把暖警爱警做到民辅警心坎上,为锻造过硬公安队伍注入源源不断的暖心力量。



↑近日,于都县司法局组织开展规范涉企行政执法监督专项走访行动,深入当地重点企业开展实地调研,全面排查行政执法领域突出问题,精准掌握企业法治需求。 祝福 摄

←时下正值“双抢”农忙关键时节,为充分发挥法治护航乡村振兴作用,龙南市龙南镇司法所工作人员深入田间地头,开展法治宣传活动,围绕土地承包、农资购销、农产品销售等农民关切的法律问题,将法律服务的“及时雨”播撒在希望的田野上。 钟艳 摄

宝塔农贸市场的“周五快检”

□程雯雯

7月18日,星期五,位于赣州经开区的宝塔农贸市场,有一处摊位格外热闹——赣州市市场监督管理局赣州经济技术开发区分局设置的“食品快检便民服务点”准时“开张”。工作人员带着专业快检设备,为市民免费检测蔬菜、水果、肉类等日常食材,让大家买得放心、吃得安心。“周五快检”服务已成为该市场的“安心风景线”。

“你好,帮我看看这把青菜有没有

农药残留?”上午9时,市民李女士刚买完菜,就拿着青菜走到快检台前。工作人员接过样品,熟练地剪取菜叶,加入检测试剂,放入仪器,不到10分钟,检测结果显示“合格”。“每周五来买菜都顺便检一下,看到结果心里踏实!”李女士笑着说。

据相关部门介绍,设立“周五快检”便民服务点,就是为了打通食品安全监管的“最后一公里”,让市民直观看到检测过程,不仅能即时排查风险,更能通

过这种方式让市民了解食品安全知识,共同监督食品安全。

据悉,自“食品快检便民服务点”开放以来,每周平均为30余位市民提供快检服务,目前未发现不合格样品。

如今,每周五光顾宝塔农贸市场的“快检岗”,已成为不少市民的习惯。一把青菜,一块肉,在快检仪器下“验明正身”,看似小事,却是赣州经开区市场监管分局守护群众“舌尖安全”的暖心举措。

近期部分网络司法拍卖标的物推介

1. 赣州市章贡区蓉江新城RJ05-E11-01地块(蓉江大道东侧、文轩路南侧)江宸南苑10#楼201室【房屋不动产权证书号为赣(2024)赣州市不动产权第0018739号。建筑年份为2023年,登记时间为2024年,登记建筑面积为143.25平方米。标的物采光、通风效果良好,周边配套设施齐全】。

2. 江西省赣州市章江大道豪德·水岸新天D3栋11A室(房屋不动产权证书号:00140503号。建筑年份为2007年,登记时间为2008年,登记建筑面积为164.33平方米。建筑总层17层,标的房屋位于11层,用途为住宅,该标的物已装修,交通便捷度较好,基础配套设施及生活服务设施较完备。目前为当事人居住、配合腾房)。

3. 赣州经济技术开发区湖边镇华裕路206号新力·帝泊湾一期1号楼3101室(购房合同备案号为2017112303011;建筑面积为117.06平方米;建筑物总层数共34层,标的物位于第31层,房屋用途为住宅,经咨询,新力·帝泊湾一期小区均为精装交付,小区周边交通便利,配套设施相对完善)。

4. 赣州经开区凤岗片区迎龙路10号赣州绿地国际博城城配套商住小区五期(晨宸

淘宝网;起拍价125万元,保证金:10万元,每次增价幅度:0.5万元。咨询电话:15570065016(叶)。

2号楼1401室房产【不动产权证书号为赣(2023)赣州市不动产权第0090704号,建筑物地上共14层,拍卖标的位于第14层,建筑面积为116.82平方米,建筑年份为2021年,房屋户型为三房二厅。装修情况为毛坯;房屋整体维护情况良好】。

3. 赣州经济技术开发区人民法院;拍卖平台:淘宝网;起拍价50.93万元,保证金:5万元,每次增价幅度:0.1万元。咨询电话:19870725289(余)。

4. 赣州市章贡区人民法院;拍卖平台:淘宝网;起拍价63.2万元,保证金:10万元,每次增价幅度:0.3万元。咨询电话:15907972886(刘)。

5. 车牌照为赣BJM588大众牌小型普通客车一辆(车辆型号为FV6521BQCG,车辆识别代号为LFV3B20V8N3474064,发动机号为126441,发动机型号为DKX,使用性质为非营运,初次登记日期为2022年11月,已行驶1838公里。车辆扣押在赣州博嘉汽车销售服务有限公司,现已闲置,具体以实物现状为准)。

6. 车牌照为赣BD7S73大众牌小型普通客车一辆(车辆品牌为大众牌,车辆型号为FV6462HCQCG,车辆识别代号为LFV3B25N8N7039790,发动机号为118062,发动机型号为DKX,使用性质为非营运,初次登记日期为2022年11月,已行驶5800公里。车辆扣押在赣州博嘉汽车销售服务有限公司,现已闲置,具体以实物现状为准)。

7. 车牌照为赣BD7S73大众牌小型普通客车一辆(车辆品牌为大众牌,车辆型号为FV6462HCQCG,车辆识别代号为LFV3B25N8N7039790,发动机号为118062,发动机型号为DKX,使用性质为非营运,初次登记日期为2022年11月,已行驶5800公里。车辆扣押在赣州博嘉汽车销售服务有限公司,现已闲置,具体以实物现状为准)。

8. 车牌照为赣BD7S73大众牌小型普通客车一辆(车辆品牌为大众牌,车辆型号为FV6462HCQCG,车辆识别代号为LFV3B25N8N7039790,发动机号为118062,发动机型号为DKX,使用性质为非营运,初次登记日期为2022年11月,已行驶5800公里。车辆扣押在赣州博嘉汽车销售服务有限公司,现已闲置,具体以实物现状为准)。

次增价幅度:0.05万元。咨询电话:15907972886(刘)。

详情请登录淘宝网查询。(俞翔 整理)



扫码关注“赣州法拍”微信公众号 了解更多拍品信息

推行网络司法拍卖 促进公开公平公正

赣州市中级人民法院 协办